

**Первый Орден Андрея Первозванного – академику Лихачеву**



**События октября**



**Снегоход на Назрановском асфальте**



# СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 137 (11873), шоатта, 30 сентябрь, 2017 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

суббота, 30 сентября 2017 года

WWW. SERDALO. RU. E-mail: serdalo@yandex. ru

## Юнармейское движение набирает силу

В амфитеатре г. Назрани прошел слет общественно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ», на который съехались юные патриоты Северо-Кавказских республик, здесь же состоялось торжественное мероприятие по вступлению молодежи в ряды Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ».

В мероприятии приняли участие Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, начальник Главного управления по работе с личным составом Вооруженных сил Российской Федерации Сергей Гусев, начальник Главного штаба Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» Дмитрий Труненок.

В рамках торжества состоялась церемония принятия молодежи присяги юнармейцев, вручение знамени «ЮНАРМИИ» начальнику штаба движения в Ингушетии. Глава республики вручил награжденные знаки юнармейцам. Он со словами напутствия

обратился к юнармейцам, подчеркнув, что именно в Республике Ингушетия прошли первые сборы по подготовке командного состава юнармейского движения Северо-Кавказского Федерального округа.

«Сегодня поистине знаковый день в жизни юнармейского движения республики – в него вступает тысяча наших детей. От всей души поздравляю вас с этим важнейшим событием», – сказал Юнус-Бек Евкуров.

«Вам предстоит с новой силой, с еще большим энтузиазмом возрождать лучшие традиции патриотического воспитания молодежи нашей страны – ваших предшественников. Юнармейское движение призвано формировать сильную личность, вырабатывая навыки начальной военной подготовки, воспитывая чувства товарищества, ответственности», – подчеркнул Глава Ингушетии.

«В наших школах уже открыты классы юнармейцев, где перед вами будет целый мир возможностей, станете достойными защитниками своей Родины, своей страны. Пришло время доказать,

что вы достойные дети своего народа. Верю, что у вас все получится. Верю, что вы будете верны памяти своих отцов и дедов», – добавил Юнус-Бек Евкуров.

«Хочу пожелать вам больших свершений, удачи во всех начинаниях, успехов в учебе, крепкого здоровья, мира и благополучия», – поздравил юнармейцев Глава Ингушетии.

Юных патриотов напутствовал начальник Главного управления по работе с личным составом Вооруженных сил Российской Федерации Сергей Гусев. Он поздравил юнармейцев от имени руководства Министерства обороны РФ. Начальник Главного управления сказал, что «ЮНАРМИЯ» является основной патриотической организацией в стране. Он поблагодарил Юнуса-Бека Евкурова за его активное участие и неоценимый вклад в юнармейское движение. Сергей Гусев пожелал юным патриотам пронести через всю свою жизнь силу духа и любовь к Родине.

Пресс-служба Главы РИ



## Глава Ингушетии провёл заседание Совета Безопасности республики

Под председательством Главы Ингушетии Юнуса-Бека Евкурова состоялось заседание Совета Безопасности республики, в котором, в частности, приняли участие Главный федеральный инспектор Рашид Ошников, руководитель СУ СК по РИ Ибрагим Могушков, Министр внутренних дел Дмитрий Кава,

Начальник ГУ МЧС РФ по РИ Руслан Колоев.

В ходе заседания обсуждены вопросы взаимодействия представителей органов государственной власти республики с иностранными делегациями и зарубежными СМЭИ, обеспечения безопасности людей на водных объектах и создания добровольных пожарных дружин. Также шла речь об исполнении протокольных поручений предыдущих заседаний. Со-

По первому вопросу руководитель региона напомнил присутствующим о том, что в 2011 году утверждён порядок приёма иностранных граждан и иностранных делегаций в государственных органах республики и выезда должностных лиц государственных органов и официальных делегаций Ингушетии за границу. По его словам, этот документ разработан на основе законодательства РФ, действующих основных положений государственной протокольной практики

РФ и регулирует некоторые вопросы международной деятельности республики. На заседании заместителем начальника УФСБ РФ по РИ Ахмадом Бауаевым были озвучены основные нарушения, которые допускаются по данной теме и предложения. По итогам заседания Юнус-Бек Евкуров дал ряд поручений и установил сроки их выполнения.

Юнус-Бек Евкуров своим Указом назначил Магомета Яндиева на должность и.о. руководителя Администрации Главы Ингушетии и в ходе совещания представил его коллективу.

Ю. Евкуров выразил уверенность в том, что в Администрации продолжится динамичное развитие уровня работы и дисциплины.

По его словам, М. Яндиев имеет большой опыт работы в органах государственной власти. «Он добросовестный, хорошо разбирается в вопросах

## Магомет Яндиев назначен и.о. Руководителя Администрации Главы РИ

внутренней и внешней политики. Он выстроит грамотную и эффективную работу и сплотит коллектив», – сказал Глава субъекта.

Ю. Евкуров пожелал новому руководителю успехов, сил для плодотворной деятельности и реализации намеченных планов. Далее в ходе совещания он обозначил основные вопросы,

требующие особого внимания и контроля.

Отметим, что М. Яндиев имеет большой послужной список. Ранее он занимал различные руководящие должности, в том числе был первым заместителем Руководителя Администрации Главы Республики Ингушетия, и.о. Руководителя Администрации Главы Республики Ингушетия и

Руководителем Аппарата Народного Собрания Республики Ингушетия. За многолетний и добросовестный труд отмечен Почетной грамотой Совета Федерации ФС РФ, орденом «За заслуги» и Почетной грамотой Государственной Думы ФС РФ и множеством ведомственных наград. Магомет Джабраилович женат, имеет двух сыновей.



НОВОСТИ  
РОССИИ

## Правительство утвердило стратегию повышения финансовой грамотности россиян

Премьер-министр России Дмитрий Медведев подписал распоряжение об утверждении Стратегии повышения финансовой грамотности в России на 2017 – 2023 годы. Об этом сообщается на сайте правительства.

«Цель Стратегии – создание основ для формирования финансово грамотного поведения граждан как необходимого условия повышения уровня и качества жизни, в том числе за счёт использования финансовых продуктов и услуг надлежащего качества», – говорится в документе.

Как отмечается, стратегия будет реализована в два этапа. На первом (2017 – 2019) будут разработаны и реализованы меры в рамках основных задач государственной политики в области повышения финансовой грамотности. На втором этапе, в 2020 – 2023 годах, продолжится повышение финансовой грамотности населения.

Ранее «Утро.ру» передавало, что самым высоким уровнем грамотности обладают жители Ярославской области (25%). По данным Минфина, средний уровень финансовой грамотности в России составил 14%.

## Минсельхоз ожидает рекордного урожая зерна по итогам года

По прогнозам Минсельхоза, российские аграрии по итогам текущего года соберут рекордный урожай зерна. Об этом на заседании правительства заявил министр сельского хозяйства Александр Ткачев. Он уточнил, что ведомство проявило осторожность в оценках итогового валового сбора из-за неблагоприятных погодных условий в некоторых регионах.

«Но сегодня собрано 85% посевных площадей и намолочено почти 122 млн тонн зерна в бункерном весе, и мы можем с уверенностью говорить о том, что будет собран рекордный урожай, может быть, за всю историю России и, конечно, Советского Союза, хочу напомнить, что подобный урожай был у нас в 1978 году – это 127 млн тонн, но в этом году мы этот рекорд побьем, я в этом не сомневаюсь», – цитирует «РИА Новости» министра. Он добавил, что в 2017-2018 сельхозгоду Россия рассчитывает вернуть мировое лидерство по экспорту пшеницы.

На прошлой неделе Минсельхоз сообщил, что по состоянию на 20 сентября было собрано 116,7 млн тонн зерна. В прошлом году этот показатель составил 106,4 млн тонн.

## Осенний призыв-2017: служить в армию пойдут 134 тыс. человек

В ходе осеннего призыва 2017 года в соответствии с указом Президента РФ на службу в Вооруженные силы РФ будут призваны 134 тыс. человек, из них более 15 тыс. получили подготовку по военно-учетным специальностям в ДОСААФ, сообщили в Минобороны РФ сообщают REGNUM.

Впервые за последнее время число призывников сократилось на 10 тыс. человек по сравнению с осенним призывом

2016 года.

Как пояснил первый замначальника Главного организационно-мобилизационного управления Генерального штаба ВС РФ генерал-лейтенант Евгений Бурдинский, существенное сокращение произошло в результате того, что в армии увеличилось число военнослужащих, проходящих службу по контракту.

## Названы города РФ с самыми ровными и «убитыми» дорогами

Эксперты Общероссийского народного фронта назвали российские города, в которых самые ровные и самые ухабистые дороги. Согласно озвученному рейтингу, Тюмень заняла первое место по качеству трассы, а Махачкала – последнее.

«В Тюмени мы обнаружили всего одну яму», – сообщил эксперт проекта «Дорожная инспекция ОНФ/Карта убитых дорог» Дмитрий Цоплов «Интерфаксу».

Кроме столиц одного из северных регионов УрФО, в десятку лидеров вошли соседние Магнитогорск и Ханты-Мансийск, а также – Майкоп, Белгород, Казань, Салават, Москва, Череповец и Калининград.

В списке аутсайдеров значится курганский город Шадринск а также – Волгоград, Владивосток, Орел, Кондопога, Нальчик, Ковров, Тверь, Орск и Махачкала.

В Махачкале, кстати, проверяющие нашли самую большую дорожную яму – глубиной в три и длиной в шесть метров.

В текущем году эксперты ОНФ проверили шоссе более чем в 110 городах 84 субъектов РФ. По словам координатора проекта, депутата Госдумы Александра Васильева, по сравнению с 2015 годом, когда составлялся подобный рейтинг, в общем и целом качество дорог улучшилось. «Благодаря увеличению финансирования и федеральным программам», – полагает он.

## ФСБ обезвредила сеть торговцев нелегальным оружием

ФСБ и МВД пресекли деятельность лиц, причастных к незаконному обороту оружия. Обыски прошли в 21 регионе России у 62 граждан, «причастных к приобретению, изготовлению, модернизации и сбыту вооружения, а также его контрабандным поставкам с территории Украины».

«Из незаконного оборота изъята 181 единица огнестрельного оружия иностранного и российского производства, ... гранаты, основные части и комплектующие для изготовления более 200 единиц оружия, свыше 7 тыс. боеприпасов различного калибра, более 18 кг взрывчатых веществ», – цитирует «Интерфакс» сообщение ФСБ.

Закрыты восемь мастерских по изготовлению боеприпасов. Ведется следствие, решается вопрос о возбуждении уголовных дел.

## Минздрав ужесточил правила продажи лекарств

Минздрав ужесточил правила продажи лекарств. Согласно новому приказу, нельзя будет купить по рецепту препарат в аптечных киосках. «Известия» пишут, что идти за ним придется в стационарную аптеку, аптечный пункт, у которых есть лицензия на осуществление фармацевтической деятельности. Как отмечает RT, аналитики подсчитали: треть всех продаваемых препаратов приходится на рецептурные. Они приносят больше половины всей выручки.

Телефон  
«горячей линии»  
Правительства РИ  
по противодействию  
коррупции:  
+7 (8734) 55-11-57

Выставка, посвященная 25-летию образования Республики Ингушетия, открылась в Государственной думе РФ. В экспозицию «Ингушетия – край башен и легенд» вошли 25 фотографий главных достопримечательностей равнинной и горной части региона. «Республика сегодня – это богатейший край», – заявил председатель Комитета по аграрным вопросам Владимир Кашин на открытии выставки. Его слова передаются на сайте Госдумы. Также он обратил внимание на высокий уровень рождаемости в регионе. По его данным, 30% населения Ингушетии – это дети.

Единый  
телефон  
службы  
спасения  
«112»

Погода в Ингушетии  
Воскресенье, 1 октября – (+ 13 °C), небольшой дождь  
Понедельник, 2 октября – (+ 13 °C), небольшой дождь

Курс валют  
USD ЦБ – 58,02  
EUR ЦБ – 68,17

## Как улучшить водоснабжение

В Комитете РИ по экологии и природным ресурсам под руководством заместителя Председателя Правительства РИ Заудина Дюрбекова состоялась заседание рабочей группы, образованной в соответствии с распоряжением Правительства РИ в целях выработки мер по улучшению водоснабжения на территории Республики Ингушетия. В ходе совещания заслушали информацию от представителей администраций

муниципальных образований о состоянии водоснабжения на подведомственной территории, о существующих проблемах и путях их решения, сообщает пресс-служба Правительства РИ.

Также на совещании отметили, что необходимо определить балансодержателей всех водных скважин до 10 октября 2017 года, подготовить и представить существующие схемы водоснабжения

населенных пунктов и предложения по их улучшению и обеспечению бесперебойного водоснабжения на подведомственной территории. На сегодняшний день остро стоит вопрос водоснабжения в населенных пунктах региона.

Комитетом РИ по экологии и природным ресурсам будет проработан вопрос по привлечению соответствующей проектной организации для проведения переоценки запасов подземных вод, анализа существующей системы водоснабжения

и подготовки программы по реконструкции и модернизации систем водоснабжения или проектированию схем водоснабжения на всей территории республики и эксплуатации систем водоснабжения до 20 октября 2017 года. По итогам работы будет подготовлен доклад с выводами и предложениями. Также будет составлен план мероприятий по устранению выявленных проблем в сфере водоснабжения населенных пунктов в республике.

## Новый тренд российской экономики

На этой неделе с рабочим визитом ряд кавказских республик посетила Диана Гуц, президент Центра молодежных и предпринимательских инициатив «Поколение 2025», эксперт фонда «Наше будущее». Фонд «Наше будущее» сегодня курирует множество социальных проектов и образовательных программ для социальных предпринимателей во многих регионах России. В Республике Ингушетия Д. Гуц провела лекцию и мастер-класс, организованный Фондом БФ «Свое дело» при его поддержке и посвященный вопросу поиска источников финансирования в социальный бизнес.

О том, что такие социальные предприниматели, о новом тренде российской экономики и социальных инновациях рассказала нашему корреспонденту президент Центра молодежи и предпринимательских инициатив «Поколение 2025» Диана Гуц.

Диана, расскажите, пожалуйста, что такое социальное предпринимательство и кто такой социальный предприниматель?

Социальное предпринимательство в России - явление достаточно молодое, и наибольшую популярность оно приобрело сравнительно недавно - лет 5-7 назад, когда встал вопрос о закреплении понятия «социальный предприниматель» на законодательном уровне. Первым, кто начал говорить, поддерживать, популяризировать данную тему, стал Фонд «Наше будущее». Фонд - это частная инициатива Вагита Алекперова.

Чтобы проще и понятнее объяснить, что такое социальное предпринимательство, я прибегаю к простому определению - это бизнес в социальной сфере или предпринимательская деятельность, направленная на решение или смягчение острых социальных проблем в обществе. Мне близко определение СП посла Республики Корея в России Пак По Бек. «СП является предприятием, которое создает рабочие места для незащищенных слоев населения или оказывает социальные услуги, вносит вклад в развитие регионального сообщества, стремясь к получению прибыли».

Спектр направлений социального предпринимательства очень широк - это и сфера образования, и оказания социальных услуг населению, и здравоохранение, и туризм, и производство. В основе социального предпринимательства находится очень простой принцип - решать проблемы общества, зарабатывая на этом, однако в большинстве случаев получаемый доход выступает не конечной целью, а лишь средством для решения значимых социальных проблем, стоящих перед обществом, и на которые у государства не хватает ресурсов.

Многие приходят в социальное предпринимательство из социальных проектов, или через свою личную историю, есть и те, кто ищет новые идеи точки роста для уже сложившегося бизнеса. Например, решая проблему устройства своего ребенка в садик, мамочка понимает, что частный мини-садик с современными программами обучения будет востребован, таким образом она начинает еще и решать проблемы других, вдобавок зарабатывая на этом деньги.

Какова перспектива развития социального предпринимательства в России сегодня?

Сегодня явно чувствуется растущий интерес и со стороны общества, и со стороны государства. По упоминаемости в СМИ СП сейчас в тренде, оставив позади женское и молодежное предпринимательство. Хотя все эти деления достаточно условные. С точки зрения законодательства и государственной поддержки, свои программы поддержки есть и у программы «Ты - предприниматель», утверждена ставка в 8,5% для женщин-предпринимательниц при

в последнее время начало набирать популярность всё, что связано с преслабыми людьми: разнообразные курсы для пожилых, места проживания, пансионаты, нянечки, выездная сестринская помощь. Это связано с государственным заказом на создание конкуренции в социальной сфере и передачи 10% государственного заказа бизнесу и социально-ориентированным некоммерческим организациям на оказание социальных услуг населению. Всего таких услуг 124.

Одним из модных направлений можно отметить экологию, то ли Год экологии так повлиял, то ли осознанность большинства людей этим, однако часть предпринимателей занялась переработкой, раздельным сбором мусора.

Как Вы оцениваете перспективы социального бизнеса в России, и насколько наша модель отличается от других стран?

Россия только в начале пути, и 10 лет это не срок, да и вообще предпринимательство в России понятие достаточно молодое.

Нет смысла копировать модель других стран, однако опыт изучить следует. Мне наиболее близка корейская модель. Они достаточно грамотно подошли к этому вопросу и создали хорошую инфраструктуру поддержки социальных предпринимателей. Но самое важное, что каждый житель страны знает о социальном предпринимательстве, что эти предприятия решают социальные проблемы общества, так как они имеют свой отличительный знак. Каждая крупная компания в рамках государственной программы либо открыла такое предприятие, либо поддерживает его. В отличие от России, где социальные предприниматели - это юридические лица (ИП и ООО), в Корею это могут быть и иные формы, важно соответствие предприятия трем ключевым критериям:

1. Доля занятых незащищенных лиц среди работников предприятия должна составлять не менее 50%.

2. Доля оказанных услуг незащищенным категориям должна составлять не менее 50%.

3. 2/3 прибыли предприятия реинвестируется в социальную сферу.

Какая будет выбрана модель в России, какие будут созданы институты поддержки, какое ведомство будет профильным - от этого зависит как будет развиваться СП в будущем. Однако, вне зависимости от государственной политики есть запрос общества, есть потребность личности в развитии, в реализации своего потенциала, и СП это может дать в полной мере. АТЛАС новых профессий наиболее ёмко отражает тренды в социальной сфере и уже сейчас вузы начинают готовить таких специалистов, как экожогатый, специалист государственно-частного партнерства в социальной сфере, модератор платформ благотворительных программ, специалист по краудсорсингу общественных проблем, модератор платформ по общению с государственными органами, социальный работник по адаптации людей с ОВЗ через интернет, менеджер краудсорсинговых и краудинновационных платформ, эксперт по «образу будущего» ребенка.

Спасибо за беседу.

М. БАРАХОЕВ

## Листья календарь



Высшая награда России - Орден Святого апостола Андрея Первозванного был учрежден Петром I 30 августа 1698 года. Ученик Иисуса Христа Андрей Первозванный по церковной легенде занимался распространением христианства на территории будущей Руси и считается покровителем России. После установления в России советской власти орден, как и все другие награды царской России, исчез из списка государственных наград.

1 июля 1998 года указом Президента Российской Федерации Бориса Ельцина Орден Святого апостола Андрея Первозванного был восстановлен как высшая награда России.

И первым из числа россиян самой высокой награды новой России был удостоен выдающийся деятель российской культуры академик Дмитрий Сергеевич Лихачев. Как сказано в Указе Президента России от 30 сентября 1998 г. «За выдающийся вклад в развитие отечественной культуры». Примечательно и то, что этим Орде-

Мажитович по телефону изложил суть дела.

На встречу с этим человеком высочайшей культуры, совестью русской нации, они пошли вместе с Арсамаком Мальсаговым, кинорежиссером Суламбеком Мамилыным и Умалатом Льяновым. Академик встретил их радушно, разглядывая мудрыми, много повидавшими глазами. Явно было заметно его любопытство по отношению к ним. Казалось, что он и не слушает его изложение сути вопроса.

Я рад, что у вашего народа выросли такие сыновья,

## Первый Орден Андрея Первозванного - академику Лихачеву

ном под номером один был удостоен деятель именно культуры, вместо привычной для нашей страны практики награждения ими в первую очередь государственных деятелей, военачальников, спортсменов.

Академик Дмитрий Сергеевич Лихачев (1906-1999) не нуждается в представлении читателем. В том числе и для ингушского народа. Нам памятно его вместе с тогдашним Патриархом Московским и всея Руси Алексием II, по сути, решающее значение в принятии 26 апреля 1991 г. Закона Российской Федерации «О реабилитации репрессированных народов». Они оба, как настоящие гуманисты, обратились к Верховному Совету России с просьбой принять Закон о реабилитации репрессированных народов. Д. Лихачев сам провел долгие годы в сталинских лагерях и не понаслышке знал проблему.

И не случайно эти два имени навечно выбиты на мраморных плитах Мемориала памяти и славы Ингушетии в Назрани.

Чтобы не пересказывать подвиг Дмитрия Лихачева, приведем свидетельство патриарха ингушской политики и государственности Сергея Мажитовича Бекова из вышедшей на днях книги Абдул-Азиса Яндиева «Пройденный путь».

Как известно, руководство Верховного Совета России для принятия Закона сочло полезным получить поддержку со стороны академика Лихачева и Патриарха Алексия II.

«... до сессии оставалось всего чуть больше суток. Полужитительный письменный отзыв от Патриарха Всея Руси Алексия Второго был получен после встречи с ним, хотя для этого им пришлось дважды выезжать к нему. В его резиденцию С. М. Беков ездил вместе с Арсамаком Мальсаговым и Умалатом Льяновым.

А как быть с академиком, который живет в Петербурге? Через множество звонков было выяснено, что он находится в данный момент в Москве, проживает в гостинице в Плотниковском переулке. Узнали они эту новость поздно, после 9 часов вечера. Естественное неудобство: беспокоить всемирно известного академика, притом в глубоком возрасте... Но ведь завтра утром - сессия!

Приезжайте немедленно. Жду вас, - ответил Дмитрий Сергеевич, как только Сергей

Иванович по телефону изложил суть дела.

Они смущенно осознали, что он просто разглядывал неожиданных гостей. Потом гости почувствовали, что он думает о чем-то другом, очень далеком от этого уютного номера гостиницы.

«Когда я сидел в лагере на Соловках (совсем юным еще был), там была группа ингушей. Они плохо знали русский язык, держались все время вместе, никому не давали себя в обиду и меня взяли под свою опеку. Дружили со мной, помогали мне. А я писал им письма и заявления в высокие инстанции, поскольку писать они не умели...»

Академик растрогался и прослезился. Гости тоже были глубоко взволнованы. Это был момент какого-то озарения, когда рутинная работа по подготовке и понаслышке знал проблему.

Дмитрий Сергеевич пододвинул к себе бумагу и на удивление каллиграфическим почерком написал очень трогательное письмо Б. Н. Ельцину, что он поддерживает Закон и просит его принять».

И Закон был принят. Таков вклад академика Д. Лихачева в судьбоносный для всех репрессированных народов законодательный акт.

По случайному стечению обстоятельств умер Д. Лихачев ровно через год после присуждения ему Ордена Святого апостола Андрея Первозванного - 30 сентября 1999 г.

Этим же Орденом 19 февраля 1999 г. был награжден и Патриарх Московский и всея Руси Алексий II (1929-2008).

Всего этим орденом в нашей стране награждено около 20 человек. Это такие личности, как оружейник Калашников М. Т., президенты Азербайджана и Казахстана Алиев Г.А. и Назарбаев Н. А., писатели Солженицын А. И., Газматов Р.Г., Михалков С.В., Гранин Д.А., певицы Зыкина Л. Г. и Архипова И. К. и другие.

Первым же кавалером Ордена Святого апостола Андрея Первозванного был академик Дмитрий Сергеевич Лихачев.

И. ЗАУРАЛЬСКИЙ

## ГУП «Зори Кавказа» - стабильно развивающееся хозяйство

Магомед Мержоева, директор ГУПа «Зори Кавказа» Малгобекского района, автор этих строк знает много лет, еще советских времен, когда это хозяйство называлось совхоз «Кавказ». Во время, помнится, он работал прорабом в хозяйстве по части строительства различных объектов. Он инженер-строитель по линии сельского хозяйства, окончил сельхозинститут, имеет большую практику в этом деле. После образования Республики Ингушетия Магомед Мержоев был назначен директором организованного в тот самый момент ГУПа «Кавказ», который через несколько лет переименовали в ГУП «Зори Кавказа».

Заметим, что это сельхозпредприятие лежит у южного подножия Терского хребта в сельском поселении Южное, в одном из самых живописных мест Малгобекского района, в окружении зеленых садов и добротных домиков поселения.

Если в других ГУПах по линии Минсельхозпрода в течение последних 20 лет поменялось много руководителей, то в «Зори Кавказа» несменным директором является Магомед Мержоев, что, в принципе, говорит само за себя.

Сегодня сельхозпредприятие идет по пути стабильного развития экономики с перспективой на хорошее будущее. К примеру, в ГУПе «Зори Кавказа» на постоянной основе ежегодно содержится до двух тысяч голов КРС с приличными суточными привесами на каждую

голову, которые дают хорошую прибыль. А в овцеводческих кошаках - свыше трех тысяч голов овец. Это для хозяйства дополнительная прибыль. Более того, это сельхозпредприятие располагает землей площадью 2628 гектаров, находящейся в зоне рискованного земледелия, с которой ежегодно получает неплохие урожаи озимых и яровых культур. Текущую осень планируют посеять 980 га озимых, ячменя и пшеницы, из которых к выходу этого материала в нашей газете, по словам главного агронома Минсельхоза Ислама Алиева, уже посеяны 50% площадей. Он дал высокую оценку Магомеду Мержоеву, как руководителю хозяйства, специалисту по всем направлениям, человеку, уважаемому коллективом сельхозпредприятия.

Когда я спросил у министра сельского хозяйства Магомеда Гагиева его мнение о Мержоеве, он ответил так: «Мержоев весьма толковый, компетентный, рассудительный руководитель, работающий во благо сельхозпредприятия и его людей. А это, разумеется, для всех нас является немаловажным фактором». Аналогичную оценку дали и другие работники, трудящиеся в Минсельхозе, что приятно отметить.

Позволив Магомеду Мержоеву на работу в ГУП «Зори Кавказа», я попросил его рассказать, как коллектив хозяйства завершает текущий сельскохозяйственный год.

В целом неплохо, - поведал он. - Например, с каждого гектара в среднем хлеба собрали по 28 центнеров.

## Ассортимент потребительской корзины

На Северном Кавказе, в частности в Ингушетии, обычный потребитель соизмеряет свои возможности и предложения рынка товаров и услуг, исходя, естественно, из своих финансовых возможностей. Как правило, мы первым делом представляем себе затраты на питание. Промышленные товары, приобретенные человеком, начиная одежду и заканчивая автомобилем, в отличие от хлеба, масла, молока, чая и картошки служат нам долго, их нет необходимости обновлять практически каждый день. Да и на еду, если говорить откровенно, в наш век урбанизации, отхода массы людей от подсобной хозяйства доля семейного бюджета.

Скажем, и государственные институты, по всей видимости, исходят из этой точки зрения, полагая, что буквально «прожиточный» минимум для среднестатистического гражданина вполне достаточен. Однако надо всегда помнить, что речь идет о реальном минимуме, а всякий минимум никак не украшает список современных достижений. Эти очевидно скромные показатели и нормы должны стать для госаппарата, всего общества точкой отсчета, импульсом прилагать интеллектуальные силы, принимать продуманные политические и экономические решения, дабы улучшить жизнь своих соотечественников. У нас часто стыдливо умалчивают или обходят стороной успешные показатели ряда стран, которым удалось значительно повысить уровень жизни своих граждан. При этом многие «обходящие» эти темы люди выступают чуть ли не патристами страны, искренне озлобленные вопросами сохранения стабильности и т.д. Все это пустые слова и напоминают роль страуса в вопросах, требующих четкого понимания экономических целей нашей страны.

Недавно Правительство РФ пришло к решению, что состав и объем потребительской корзины останется прежним до 2021 года. Были при этом рекомендации Минздрав рекомендовал пересмотреть набор продуктов в пользу более здорового

питания, но они не стали основой в этом вопросе.

В потребительскую корзину, закон о которой вступил в силу в 2013 году, входит минимальный набор продуктов, а также другие товары и услуги. В этом году Минтруд собирался пересмотреть состав корзины согласно советам Минздрава. В частности, предлагалось увеличить долю овощей и фруктов, молочных продуктов, мяса и рыбы, в то же время уменьшить вес круп и хлебных изделий.

Но в связи с тем, что минимальный размер оплаты труда решили привязать к прожиточному минимуму, который высчитывается по потребительской корзине, от этого варианта отказались.

Соответственно, Минтруд «заморозил» установление новой корзины до 2021 года. По итогам I квартала текущего года средний прожиточный минимум определен правительством в 9909 рублей, величина минимума для трудоспособного населения - 10 701 рубль.

Тем временем, эксперты считают, что потребительская корзина давно требует изменений. Ее состав не соответствует списку продуктов, которые покупает население. Основные тенденции в питании - это постепенное снижение потребления хлеба, картофеля, значительное увеличение количества фруктов, овощей, а также мясной и молочной продукции.

Разумеется, государство устанавливает прожиточный минимум на основе своих финансовых резервов - государственного бюджета. При этом учитываются главные потребности населения, именно те, без которых невозможно выжить. Это - прожиточный минимум, а в рассматриваемом случае, скорее всего, объективная реальность.

Одним словом, если нет необходимых богатств, потребительская корзина составляется только на основе того, что необходимо для человека, чтобы жить. Эта норма, к сожалению, недостаточна, чтобы вести полноценную жизнь.

Стоимость потребительской корзины, как сообщает ресурс biznes-prost.ru, играет важную роль для вычисления минимальной платы за работу, социальные выплаты, определения способности людей в целом как покупателей. Потребительская корзина существует не только в странах СНГ, но также и во всем мире. Опять же, к сожалению, для стран-членов ЕС и Америки минимум состоит из намного

Этого неплохая урожайность для нашей зоны рискованного земледелия. А что касается второго урожая кукурузы и подсолнечника, к сожалению, урожай этих культур не получился из-за сильной засухи, стоявшей в течение всего лета. В данное время наши земледельцы заняты севом озимых культур, который мы во что бы то ни стало завершим до конца октября текущего года. Мы планируем в 2018 году получить с каждого гектара в среднем по 28 центнеров зерна, как и в этом году. Продукцию животноводства, в частности откормочного скота в живом и забитом виде, думаю, сдадим чуть больше намеченного плана на текущий год. Стоимость этой продукции, должен сказать, будет чуть меньше намеченной, что даст нашему хозяйству небольшую прибыль, а для работающих неплохую зарплату, о чем я уже доложил министру сельского хозяйства Мухамеду Гагиеву. Небольшую прибыль получим и от овцеводства. А что касается кормовой базы, подготовленной для зимовки скота, она, в общем-то, неплохая, правда, не будет кукурузного силоса из-за засухи, сгоревшей на корню. И, тем не менее, постараемся провести нормальную зимовку скота, не снижая при этом животноводческую продукцию, намеченную в плане, не допуская ее удорожания, от чего в конечном итоге выиграют наше сельхозпредприятие и его труженики.

Ш. БАТАРБЕКОВ

В САЙТОВ

## II. САГ ЦІАЙОАЛЯР

- Саг ціайоалярна йола кийчо.

*(Дахододар. Долалур №136)*

«Тхоашка хьакхайкаьь поартал яь даьндан тхо, длая мегаргий ойах», - аьле, хоам бора найций даьша.

«Мегаргъя, хьаяь», - аьле, дӀаехар ийлий даьша. ДӀаьхора бий метта поартал а, дахчани аьшкеи мел йола хӀаеми, барзкъашт мел ийиь цӀаеми. Цу поарталга «комисси» чоагӀа хьожар. ХӀамаш кьчи дӀагӀаехаш, йолаш а ераш ца мо-гаеш а меттигаш нийслора.

ТӀакка сагах «бийса йилла» нах бохийтар. Бийса «хоадайо-ра». Гавна а гарга а мел долча йиш-вешийга из бийса даьхайкае саг вохийтар. Беррига гаргара нах цу дийнах тӀаьхехар. ХьоагӀагӀанна уст-цӀаьшка дӀадахьийта а цӀагӀа де а шьӀ бежан кийчдора, дӀадахьийта а цӀагӀа а эшаш дола даа хӀама йаьшдора. ХьӀаьшашта цӀенеш кийчдора, лоалахоакша гӀандаш, истолаш, яьш доайтар, пхьӀаьгӀа ехар. Саг цӀаьйоагӀача хьалхарча дийнахь захалашка дӀадахьийта дезар бежайи даа хӀаеми. Цигга хоададора замеш мича хана бакка беза а. Нийц саг цӀаьйоагӀача дийнахь нахах лечкъаш хулар. ЗамелгӀа йага мехкарашта фургони бокжийча наха тачанке йаьшайора. ЦьӀабараш бидаркъашца а вордашца а кьчха хӀамашца а болхар. ДуххагӀа бола замеш говрашца болхар. Цу замешца йодар найций кхоачарагӀа йола йо!, цо шийца хьора найцийгара хьайица тепчий е топа патрони, йовлакхи, цодо ахосми, хӀаьта маьр-наьнагара хьайица горгӀа махеи. Цу замешца йохийтар поартал цӀаьь яьсса фургони, вордеи, из лора а еш цӀаььярйогола кагий нахи. Юртаха а баьнна дӀаболбах замеш совца а бийа, тхьамадаша кагийча нахаца кьамаьл дора, царна хьехар деш: «ХарцӀаьхара гӀулакхаш ма леладелаш, дешасовленаш ма кьувсалаш, цхьанна а сага бо-хам ма баккоалаш, вай цу коара юхарадаллалца гӀулакх-эздег ма дохаделаш», - аьле. Замеш юрта дӀахоачар. Юртах чубелча гӀоне топаш кувесаш захалий коа чухоачар. КӀал коа юкье деш латташ ловзар хулар. Замеш коа кхачаца ловзар соцар. Бокхий нах цхьаннаьха чубоахар, мехкарий кьчхӀаьха цубоахар, хӀаьта кагий нах цӀенюшка а ара беша а Йоховшайора. Массанега а хьоалчагӀа дуйтар. Цура пхиппа сага хьалхашка шу оттадора. Из дар дулха йокха пхи чӀегеи царца сискапа олгаш миссел йокха яь иттех хьаптамни чу а улпаш, царна юкье топпара када чу диллах баь берхӀа а латташ дола дахчан ооркув. Цунах оалар «пхе сага шу». Пхенне а ший-ший дулха чӀега хьӀаььцар, хӀаьта цу цхьан када чуря берхӀа пхенне а юкьара бар. Из дулх дия уж баьлча топпара чамешка дилла лора царна яа. ЦхьайогӀча хана (чамей кхоачам ца хилча) дилла пхенне а цхьан чаме чуря юар, чами карара кара а эцаш, хӀаьта юкоачаелча йота а йогитташ.

ХьоалчагӀа дия баьлча, замей кагийча наха дехар а дийа, кезизга ловзар оттадора, мехкарашца зоахолпаш дувцар, халха бувлар.

Уж иштта багӀача хана кхалнаха цӀагӀа нускал кийчдора. Щена барзкъаш тӀадуьхар. Теханахьа кӀайча даьре юбеке коараш дола чокий духвар. Дошув даькха цодо тӀехкар хьоачадора, наькха тӀа дотув доллар, керта тӀа ега кий туллар. Цунна Теханахьа кӀайча даьре шовлакх йота кхоллар, юьх кьайла а йоакхаш. Цхьабакьда нускала кертах кӀажар е а е из хьӀалболла а йиш яьар. Из духьӀала йоолла безар, керта юкхе лента а хьоарчадӀь. Цу лентах а шод бе йиш яьар, цунах маца болла безар. Найцигареи маьр-наьнагареи хӀамаш ийца замелгӀа яха-ча, найций кхоачарагӀа йолча йоло цу кийчденна латтана нускала че докхар маьрагара дихьа патрони цодо ахосми, хӀаьта чокхе юях боллар маьр-наьнагара бихьа горгӀа маха. Нускал кийчденна даьлар.

##### 7. Махьар диллар

ТӀакка де дезар нускала махьар дуллалга дар. ХӀанз йолагара

# СОНА ДАГАДОАГІАЧА ХАНА ГІАЛГІАШТА ЮКЪЕ ЛЕЛАДЕШ ХІННА ДАБЕХ ДИСА ІАБДАЛАШ

пурам деха дезар шийӀ мах бе. Цу гӀулака замелгӀа вига молла хулар. Хьалххехьа а белгалваьккхе хулар махьар дуллана хана цига теш хургвола ши саг. Шийца цхьа йол мара а йоацаш, кьӀаьстгача цӀагӀа дӀачудугар кийчденна нускал. Цигга цу цӀагӀа чуводар шийца ши теш а волаш молла. Молла, Даьла цӀераш а яьхе, динех дола хьехар а дийа, нускалга оалар: «Хьанехка вола манехка итт тумеи пхи соми ахчан урдох хье сечала яла (вешта аьлча хьайх сесаг е) хьай дьна хьанехка (да веце, кьчча кхоачарагӀа волчоа а) пурам деларий ла?»

Нускал ийст ца хулаш, эхь хеташ латтар. Молла из хаттар ма динге а ше жоп делча «ма раьза а хиннайойи, ма кийчвенна а яьгайлойи», - аьнна, шийӀ аьлар кхераш, жоп ца луш хьелора нускал.

ТӀакка юхьанца денз шозлагӀа юхаде дезар молла из хаттар. Цхьайолчо кхозлагӀа а дайтар из хаттар.

ТӀаккха шортгига, низткхьа хаззал нускало оалар: «Делар».

Цигга кулгаш хьал а лаьце, молла дула дора, вокхар тӀехьа «амин» а оалаш (дагахь-м нускало а оалар «амин!»).

Цул тӀехьагӀа ший тешаш а тӀехьа цу чуря ара а ваьле, молла коа дӀаюстар вехар нускала да (е цо белгалваьккхар). Цунга хотаттар молла уж ши теш улув а волаш:

«Хьайна пурам денна йола хьай йол хьанехж итт тумеи пхи соми ахчан урдох хьанехка вола манехка сечала яла со викал вирий ла?»

Ийлий дас жоп лора: «Вир» - аьле. ТӀаккха молла цига а дула дора.

Моллеи ши теши цу цӀагӀара араваьнначул тӀехьагӀа нускал шийца хинна йол а тӀехьа вож кхалнах болча дӀачудодар.

##### 8. Нускал арадаккхар

ХӀанз нускал арадаккхара кийчо е езар. Заме мехкарий тӀа а ховшабийа, йоалаий нагара хьаоттайора фургон. Найций коара замеш хьаарабалалехьа белгалвий хулар нускал арадоак-кардзола зӀамига саг, чокхи-гволаш духвахш, дика кийчвенна а волаш. Из а хила везар данана дийна долашй ше нускал арадоаккоча хана цигга дадала ахча долаш.

«Нускал арадоаккхар малав шун, хьавайта, - аьле, хьакхайкар кхалнах. Вахе дӀачувоалур цу гӀулакха кийчвар». Цунна гонахь боалар истий: «Даьра ла дӀа-м югаргьӀа, ахча ло ца диллача-м!» - аьле. ХьӀадаьккхе, зӀамигача саго ахча лора. Нускала кулг а лаьце, из цӀагӀара аравоалора. Цигга хулар цун эггара новкьагӀа дола хӀама. ТӀехьашахьара тӀаихайде цхьан сесаго чокхе хатта болчара йодоагӀа тегар, лохе юухагара хьа а лаьце, хатта болча кьаччалца хьалдоаттӀадора. ЦьӀаьза дехьареи сийхьареи хьӀаьтлахайде шин сесаго шаккхе лерж иштта хьӀаьйоаттӀайора. Йодаш цхьалхӀаьха чокхе љажараш а йолаш. «ТӀкьамаш ло а да-даш, кадайгӀа гӀоргва хьӀо хӀанз» - яхаш, тӀехьа белаш кхалнах а болаш, кулг лаьца нускал тӀехьа а долаш, аравоагӀар зӀамига саг. Цу исташка хӀама ала а эгӀаз ваха а йиш яьар. Из хьалхӀа-хьалха денз долаш хьӀадоагӀаш љаьлар дар.

Нускал арадоаккоча хана герз (тон е тепча) кхоосаш љаьлар дар. Цу гӀулакха а дар наха юкье лелаш хьа љаьлар: даьхо ба-хача хана цу маран нускални юкье хургдола гӀулакахш цига герз хьалхагӀа хьан кхосс а хьже, хургда оалар. Из дар, нагахь санна замеша хьалхагӀа кхоссе, мар котхуртва, хӀаьта нагахь санна нускала цӀенгахьара бараша хьалхагӀа кхоссе, нускал котдолаш бахаргба, яхалга. Цудухьа уж шаккхе тайпа ше-ше хьалхагӀа герз кхосса гӀерташ хулар. Цу гӀулакха нускала цӀенгахьара бараша

хьалххехьа а кийч а виьга, отар кӀал, е беша, е цӀен саьнга лок-кьавийга дӀаоттарора герз кхосса кийчвар. Саг, нускал цӀагӀара аракъаддаше а из кхоссаргдолаш. Цирвар латташ хиннавар сона гаьнна тӀехьашахьа дӀа а этта, нускал арадоагӀача ийилгӀа латтча наарах чухьежаш, нускал арадоагӀаше а сол хьалхагӀа топ кхосса кийчвенна. Нускала кулг лаьца воагӀа зӀамига саг аравоаллаше (нускал кхоачаш хьаара а далале) цун топ яьлар. Замеж сона бӀарахьежар. Нускало юг цӀагӀара арабоаккхаше а аз иттеза ювла тепча иййта цар цӀен тӀа яьгӀа тунгилг йоахьӀа чухийтар. Фусамдай тохабелар оашош йоахьӀа тунгилг хьатакха еза оаш, аьнна. Уж цӀенгӀагӀаш бацар, бегаш бар. Из-м оаш хьалхӀагӀа кхоссача топа шоана доагӀар да, аьнна, ара а даьнна, нускал а доаладеш тхо цӀадаьжар. Ишта а нийслора.

Замеш коара арабалале ахчаш дала деза моттигаш дуккха а нийслора. Ей кхекабеш, яь тӀа ваьгӀаоча, хьӀалтӀамаш яьча ишта, бокжийча наха тхьам-кийна, молаш багарашта малара, говраш лораянча берашта, иштта хьидьараш. Замешта хьӀата а вайя фусам-даьшха зӀамигача саго хотар: «ГӀулакх да декхарийга вола найц (е ийший вол) малагӀа ва шун ухкьаза?» - аьле. Фунехж даьча цӀагӀа багӀаш тхона бехке хьаьший ба, царна мала хӀама яйта еза. КьчхӀаьха багарашта тхьамӀа-пашеи кьаьхати дайта деза. Массарга яр уж ахчанна тесса кийчденна. Цу замелгӀа вахача дукха зе хулар уст-цӀаьый сар йоагӀача цига венача хӀара найцийна. Найц цул хинна љаьлар цига. Цхьаьлар цо деннадий сага ца ховш, цунна баркал доацаш а довра. Ше деннар денналга хайта а йиш яьар. Цигеи цигеи аз ахча дедар, аьлча, найц эсала лорӀхар. Цул совгӀ уж мехкарий (уст-йокhari) багӀача фургона чу е тачанка чу дуккха кагий хӀамаш яйта а езар хӀага найций. Найцарий дукхагӀа хилча кагий хӀамаш а хулар дукхагӀа.

##### 9. Замеш цӀабахар

Уж ерига халонаш а таьхе, шойи нускал а ийце, массане а нускала доацах ловцаш а долаш, замеш цу коара арабовлар. Ковна гаьна балале бераша новкьа пхорагӀа муш тессе е нускал тӀадагӀаца фургонах йоахкоча говрай йовхамаш лийце, нускал соцадора. Царна нускало ахча а йовлаих а лора. Ишта-м масехкаьза соцадора нускал цу юртах арадалале а, хӀаьта из нускал додача юрта шойи коа чухьаччалца а. ХӀара массаза соцаду иштта царна хӀамаш тела дезар. ЗамелгӀара цӀаьбоагӀаш новкьа мехкараша кагийча наха кагий хӀамаш кхухьийтар, мерех хьекхача йовлакхашка а ехаш, хьанехкага (зӀамигача сага цӀа а яькье) дале, аьле, уж яйтгача ийлий цӀи белгал а йоаккхаш. ТӀаккха цу зӀамигача саго уж кагий хӀамаш ший новкьостацша дӀа а йиз, из йоло хьӀадайти йовлаих ший киса а делпе, шийгара йовлакча цу ахча а делпе, цу йолага дӀане, аьле, ший йовлакх юхадохийтар. Болшаш а боагӀаш а фургона тӀа багӀача мехкараша пандар локхар. Юкь-юкье пандар соца а байташ, кагийча наха мехкарашца зоахолпаш дувцар. Барьеша говраш хьув-зайора. Иштта бахе, юртах чубелча гӀоне етташ топаш а йолаш, цӀаьхоачар замеш. Уж чухчоанча хинна коа юкье арадоаккхар ловзар, уж деш латтача ловазар тӀа тӀаьхоачарг-болаш. Из а дар ший цхьа малан долаш гӀулакх: иштта сакььердме бахалба тахан

# События октября

**20 октября 1859 г.** — приказом генерал-адъютанта Барятинского по Кавказской армии учрежден «Устав о горских школах». Школы должны были распространять «гражданственность и образование между горцами», давать образование детям «слушающих на Кавказе семейных офицеров и чиновников». Горские школы, состоявшие из трех классов - подготовительного, первого и второго, были открыты в Назрани, Владикавказе, Нальчике, Грозном и Майкопе.

**3 октября 1860 г.** — из добровольцев горских племен сформирован Терский конно-иррегулярный полк.
*Командиром полка был назначен полковник Дударов Магомет.*

*С окончанием Кавказской войны в 1865 г. полк был расформирован и на его базе была образована Терская постоянная милиция. 29 мая 1910 г. Терская постоянная милиция упразднена, а взамен создана Терская охранная стража.*

**28 октября 1864 г.** - открытие во Владикавказе Терского областного суда.

**4 октября 1865 г.** — в с.Кескем (ныне с. Инарки) родился выдающийся ингушский военный и государственный деятель генерал-майор Бекбузаров Сосланбек Сосаркиевич. Репрессирован и погиб в ссылке в 1939 году. Посмертно реабилитирован 16 января 1989 года.

**19 октября 1878 г.** — Терско-Горский конно-иррегулярный полк, состоявший из осетин и ингушей, принимавший участие в русско-турецкой войне, возвращается на родину во Владикавказ.

*22 октября осетини и ингуши в с. Ольгинское устроили совместный торжественный обед для прибывшего с фронта полка. На обеде присутствовали Владикавказский епископ, генералы, городской голова, многие военные и гражданские лица, играл хор казачьей музыки.*

**15 октября 1886 г.** родился выдающийся государственный и партийный деятель, Чрезвычайный комиссар Юга России Орджоникидзе Георгий Константинович (Серго).

В апреле 1918 назначен временным чрезвычайным комиссаром Юга России.

В 1931 г. именем Орджоникидзе был назван город Владикавказ, в 1944 г. город переименован в Дзуджикау. С 1954 г. — вновь Орджоникидзе, с 1990 г. — вновь Владикавказ.

*Орджоникидзе Г.К. был одним из главных организаторов восстановления и укрепления Советской власти на Тереке, неоднократно выступал на съездах ингушского народа и подчеркивал исключительную роль ингушей в годы гражданской войны на Северном Кавказе. В бессильной попытке бороться со Сталиным И.В. Серго Орджоникидзе покончил жизнь самоубийством 18 февраля 1937 г.*

**14 октября 1905 г.** — родилась героическая дочь ингушского народа майор медицинской службы, первый кандидат медицинских наук из ингушей Тутаева Асият Идрисовна. Казнена немецко-фашистскими захватчиками 29 октября 1944 года в селе Колодино Вишневого района в Тернопольской области.

**14 октября 1908 г.** в г. Владикавказе торжественно открыта первая мусульманская мечеть города, построенная на средства бакинского нефтяногопромышленника Муртуза Мухтарова и названная впоследствии Суннитской мечетью.

Проект архитектора Иосифа Плошко. Высота минаретов — 33 м.

*Строительством мечети руководил Базоркин Ибрагим Бонухоевич.*

Мечеть имела более 300 художественных надписей, большинство из которых сделаны из чистого золота, белый известняк специально доставлялся из Баку.

Ингушская община п. Редант в 1908 г. устроила в честь Мухтарова торжественное чтение мовлиды и посвятила ему оду. Мечеть действовала до 1933 года и в ней был размещён антирелигиозный музей, в послевоенные годы — отдел природы музея краеведения. 5 февраля 1996 года охраняемый государством памятник архитектуры был передан в пользование Духовному управлению мусульман Северной Осетии. В 1967-1969 гг. здесь были проведены небольшие реставрационные работы.

**18 октября 1908 г.** — главное управление казачьих войск Министерства обороны России направило письмо в Государственную Думу России с обоснованием необходимости

сохранить Назрановский округ, выделенный из состава Сунженского отдела Терской области в августе 1905 года с испытательным сроком на 3 года.

**Октябрь 1908 г.** — волнения горцев-ингушей в Джейрахском, Мецхальском и Цоринском обществах. Давление волнений войсками под командованием подполковника Чернова.

**12 октября 1918 г.** — в Назрани состоялся съезд ингушского народа. С докладами о текущем моменте выступили нарком внутренних дел Терской области Бутырин Я.П. и Чрезвычайный комиссар Юга России Орджоникидзе Г.К.

**13 октября 1920 г.** — Резолюция Политбюро ЦК РКП(б), написанная Лениным В.И.: «Признать необходимым возвращение горцам Северного Кавказа земель, отнятых великоруссами, за счет кулацкой части казачьего населения».

**13-14 октября 1920 г.** — на заседании Политбюро ЦК РКП(б) совместно с делегатами 1-го съезда народов Востока, среди которых был и Абдул-Гамид Гойтов, обсужден доклад «О задачах РКП(б) в местности, населенных восточными народами». 14 октября утверждено одноименное Постановление Политбюро ЦК РКП(б)

*В постановлении отмечено: «Признать необходимым проведение в жизнь автономии, в соответствующих конкретных условиях формах, для тех восточных национальностей, которые не имеют еще автономных учреждений».*

**27 октября 1920 г.** — состоявшееся во Владикавказе заседание Кавказского бюро ЦК РКП(б) признано «современным образование Терской и Дагестанской республик типа Башкирской Советской Республики».

**Октябрь 1923 г.** — во Владикавказе открыты ингушский и осетинский педагогические техникумы.

**23 октября 1924 г.** — в Назрановской Крепости открыта первая в Ингушетии сельскохозяйственная школа (техникум). В 1928 году школа преобразована в Назрановский зооветеринарный техникум.

**24 октября 1924 г.** - на заседании Ингушского ревкома поселок Назрань признан поселком городского типа.

**Октябрь 1924 г.** - ревком Ингушетии утвердил план постройки дороги Таузен-юрт — Мужичи — хутор Даттых, общей протяженностью 18 верст, Длинная Долина — Владикавказ (7,5 верст) и Владикавказ — Базоркино (12 верст). (Таузен-юрт — ныне с. Комгарен Пригородного района, Длинная Долина — с. Чернореченское Северной Осетии).

**Сентябрь-октябрь 1925 г.** — организованы архивные бюро при Чеченском и Ингушском облисполкомах.

Постановлением Северо-Кавказского крайисполкома от 16 августа 1925 г. все учреждения предприятия и общественные организации обязывались сдать все имеющиеся архивные материалы в окружное бюро.

Во время Великой Отечественной войны 1941-1945 г. часть документов — более 145.000 дел - были эвакуированы в Семипалатинск, откуда были возвращены в ноябре 1944 г. после депортации чеченцев и ингушей. Другая часть документов - 22 тыс. дел - была уничтожена. В министерствах и ведомствах было уничтожено более 29 тысяч дел за 1920-1942 гг. В 1946 г. после ликвидации Чечено-Ингушской АССР Грозненский областной архив 99 фондов (4730 дел) передал Дагестанской и Северо-Осетинской АССР и Грузинской ССР.

Во время военных действий 1994-1996 гг. в Грозном уничтожено 90 процентов уникальных документов (около 650 тысяч дел), в том числе и по истории ингушского народа.

**31 октября 1927 г.** — вышло Постановление Президиума ВЦИК о награждении сел Сурхахи и Эжажево Ингушской автономной области благодарственными грамотами за их заслуги перед революцией.

**13 октября 1928 г.** — *вышло Постановление бюро Северо-Кавказского крайкома ВКП(б) о передаче г. Владикавказа Северо-Осетинской Автономной области.*

*16 октября бюро Ингушского обкома ВКП(б) заслушало доклад Зязикова И.Б. «О решении крайкома от 13 октября о г.Владикавказе». Было единогласно высказано несогласие с решением крайкома партии и решено опротестовать его.*



Отмненю 17 декабря 1928 г. на Оребюро ЦК ВКП(б) по протесту Ингушского обкома РКП(б).

**27 октября 1940 г.** — бюро Назрановского райкома ВКП(б) приняло решение обучить ингушскому языку всех ответработников партийных и советских органов района. Открывается специальная школа для ускоренного обучения ингушскому языку всех, кто его не знает. Определён и срок обучения — с 1 ноября 1940 г. до 1 июля 1941 г. Преподавать поручено заведующему районным отделом народного образования Астемирову.

**27 октября 1940 г.** - решением Северо-Осетинского обкома ВКП(б) в г. Орджоникидзе, в здании типографии и редакций газеты «Терек» в 1909-1918 гг., в которой сотрудничал Киров С.М., открыт музей Кирова С.М. и Орджоникидзе Г.К. В музее были выставлены и находились в архиве многочисленные документы по истории ингушского народа.

*В начале 90-х годов XX в., во время кампании дискредитации Серго Орджоникидзе в Северной Осетии, музей переименован в музей истории города Владикавказа с изъятием экспонатов о жизни и деятельности Чрезвычайного комиссара Юга России.*

**10 октября 1941 г.** — родился видный русский поэт Ляпин Игорь Иванович. Умер 2 июня 2005 года.

*Перу Ляпина И.И. принадлежит большое количество стихотворений, посвящённых ингушскому народу и его сыновьям, в том числе и о событиях 1992 года. На некоторые стихи Ляпина И. написаны популярные песни «Асса, асса, Магомет!».* Неоднократно посещал Ингушетию в 70-90-х гг. *Лауреат премии Ленинского комсомола. Лауреат премии им. В-Г. Джабаиева, почетный гражданин г. Назрани. Награжден орденом Ингушетии «За заслуги» (2004). Выпустил сборники стихов с цитатами произведений, посвящённых Ингушетии и ингушскому народу: «На правом берегу» (Москва, 1989) и «Гармоника» (Москва, 1995).*

**29 октября 1954 г.** — в с. Володарское Кокчетавской области Казахстана родился российский военачальник, государственный и общественный деятель, Герой Советского Союза, первый президент Республики Ингушетия генерал-лейтенант Аувеш Руслан Султанович.

**25 октября 1973 г.** — указом Президиума Верховного Совета СССР старейшая газета на ингушском языке «Сердало» («Свет») награждена орденом «Знак почета».

**24-26 октября 1981 г.** — массовые антиингушские погромы в столице Северной Осетии г. Орджоникидзе. Призывы провести этническую чистку. Разгром здания Дома Советов в столице республики.

*Формальным поводом послужило убийство в Назрановском районе таксиста-осетина из с. Камбилеевское (Палелай-юрт) Гаглоева К.И. Гроб с телом убитого*

керда вӀашагӀкхетараш.

##### 10. Нускал чудаккхар

Нускал чудоаккхаш герзаш кхувссар. Тхьовра дӀа из арадаьккхар вар ухказа из цӀагӀа чудоаккхар а. ЦьӀаьза цун этгӀаьна чокхе љажарех кхалнах бе-паш а хулар, из футтарвеш, «мустваь вайтав хьӀо захалаша», - яхаш. Нускал цӀагӀа дӀа-чудоаккхаше а цунна керта тӀа кагий хӀамаш (конферташ, олгаш, бӀараш, кхь-яраш) йотӀаьоассайора, хӀаьта цунна хьалхашка цӀен юкье аьргей нуви дуллар. Уж цо хьал а ийце шийна аьтгӀехьа йодохар. ТӀаккха дӀа а яхе пен юкхе дӀаоттар. Цу ханна цунна кара лора зӀамига мала бер (кӀаньк). Из дар духха кӀаьнкаш болба ла, яхалга. Нускал цӀагӀа хьачудальча гӀоне мар-нана ягӀаш хулар юьврча (пешка) хьалхашка ло а хайя, йовкьаралла моарзагӀа хьекхаш, цу нускалах шой дезалий барт тоабергболла дезалчо хилва, яхаш ловцаш доацах. ДӀаекъаш совьяьнна мехкараша цӀаена найцарацна ийьӀ кагий хӀамаш цу цӀагӀа багӀача бокжийча ишта тӀа хьалхашка йооттайора. Цар, ловцаш а доацах, дӀаюар. Нускал ло ца ховши хӀама ца дуаши сарралца уралатта дезар, шовлакх тӀа а кхелла. ЙоагӀ-йоагӀар, шовлакх хьал а ийдеш, нускал хоза дий хьехар. Нускало енача хӀамашкха (поарталга а цо денача кьчха совгӀаташка а), выставке санна, берригаш а хьежар. Цо дукьча совгӀаташ даьхар цӀагӀарбарашта а кьчха наха д

# Небольшие упущения создают большую проблему

Мэрия г. Назрани постоянно следит за санитарным состоянием в городе. С приближением зимы с холодами и снегом возникают мелкие упущения, которые создают проблему. Эти «мелочи» тоже находятся сейчас в поле зрения городской администрации.

Мэр А. Тумгоев отметил отсутствие у некоторых жителей договоров с ЖКХ по уборке мусора и не все из них вносят ежемесячную плату. Касается это и бизнесменов, которые создают основную нагрузку работникам ЖКХ. Отдельные «товарищи» бросают сумки и пакеты с мусором на улице, в скверах и других пустыющих местах, «забывая» отнести их в специальные урны, которые установлены в городе в достаточном количестве.

Зимой выпадает снег, на время скрывая этот мусор от коммунальщиков, но весной и летом его приходится собирать в более трудных условиях из-за порчи самих сумок и пакетов.

Мэр А. Тумгоев считает, что в этом виноваты не только чиновники, отвечающие за санитарно, но и граждане, которые бросают мусор мимо урн. Порядок в городе - не только работа ЖКХ, но и бережное отношение всего населения к экологии родных мест.

В Назрани много новостроек, где остается много строительных и остаточных материалов. Это требует от сотрудников мэрии постоянного контроля не только за ходом строительства, но и регулярной уборкой территории.

На прошлой неделе мэр А. Тумгоев побывал в районе 105-го массива, где идет строительство нескольких многоквартирных домов и социальных объектов. Здесь строится общеобразовательная школа на 700 мест и детский сад на 220 мест. Было обращено внимание на своевременное удаление возникших свалок из остатков стройматериалов.

Почетная грамота, данная Назрани за экологическое благополучие, требует от мэрии постоянной деятельности в этом направлении. Об этом должны думать и жители города, который сегодня является самым экологически чистым среди других городов и районов Ингушетии.

Мэрия надеется на сознательность своих горожан, с которыми ведется соответствующая работа. Для этого подключены общественность, духовенство, школа и СМИ. От каждого требуется вовремя устранять мелкие упущения, которые в сумме создают проблему.

материальная помощь в сумме 35 тыс. руб. для ремонта отопления. Можно привести множество примеров оказания помощи городской администрацией предприятиям и гражданам. Этому примеру следует ряд предприятий Назрани. Так, «Газпром» в Ингушетии сейчас за свой счет строит спортплощадку в школе-интернате г. Назрани. Работа будет завершена в ближайшее время. Дети смогут проводить уроки физкультуры уже в октябре этого года. Эта спонсорская помощь оказывается по инициативе и поддержке городской мэрии.

Учебный год начался, но в мэрию продолжают обращаться, как мне сказали в пресс-службе, руководители школ и преподаватели с просьбой оказать ту или иную помощь. Мэрия им помогает своими средствами или для этого находит спонсоров.

Я. ХАДЗИЕВ

## Деловая Ингушетия – 2017

# Снегоход на Назрановском асфальте

Много интересных и любопытных предметов быта и сферы обслуживания можно было встретить на выставке «Деловая Ингушетия – 2017». Среди этого богатства привлек внимание маленький свеобразный автопарк, состоящий из мотоциклов, велосипедов, снегохода, сноубордов, лыж. Понятно, что арсенал выставлен не на продажу. А для чего, разъяснила сотрудница ООО «Курорт Арми» Аза Албакова. Поясним сразу, что ООО «Курорт Арми» создано в 2013 году на базе лечебно-оздоровительного комплекса «Арми» для развития туризма в горной Ингушетии.



но, что арсенал выставлен не на продажу. А для чего, разъяснила сотрудница ООО «Курорт Арми» Аза Албакова. Поясним сразу, что ООО «Курорт Арми» создано в 2013 году на базе лечебно-оздоровительного комплекса «Арми» для развития туризма в горной Ингушетии.

Мы хотим представить широкому кругу людей возможности горного курорта, – говорит Аза Албакова. – Зримо продемонстрировать, на что могут рассчитывать

туристы в полной мере. У нас еще имеется великолепная канатная дорога, по которой можно прокатиться с удовольствием.

– На ваш взгляд, что даст участие в данной выставке?

– Надеемся, что увеличится количество желающих попробовать себя в роли туристов из числа местного на-

селения. Кроме того, рассчитываем приобрести новых партнеров.

Если автотранспортом можно было только полюбоваться, как это особенно проявлялось у мальчишек отроческого возраста, то чай из полезных травяных сборов в различном ассортименте был выставлен на продажу. Также в лавке горцев можно было купить сувениры и по чеканке картины.

Мадина КОДЗОЕВА

# События недели

(2 – 8 октября)



2 октября - Международный день насилья.

2 октября - Международный день врача.

2 октября 1914 г. родился советский диктор всесоюзного радио, народный артист СССР Юрий Левитан (умер 4 августа 1983 г.)

2 октября 1869 г. родился индийский государственный и политический деятель, философ Махатма Ганди (умер 30 января 1948 г.)

2 октября 1882 г. родился советский государственный деятель, военный теоретик, маршал Советского Союза Борис Шапошников (умер 26 марта 1945 г.)

2 октября 1964 г. родился российский актер театра и кино, телеведущий Евгений Сидихин.

3 октября 1990 г. произошло официальное объединение ФРГ и ГДР.

3 октября 1935 г. родился советский и российский актер театра и кино, режиссер, педагог, народный артист СССР Армен Джигарханян.

3 октября 1895 г. родился русский поэт Сергей Есенин (умер 28 декабря 1925 г.)

4 октября - День гражданской обороны МЧС России.

4 октября 1957 г. на околоземную орбиту выведен первый в мире искусственный спутник Земли, открывший

космическую эру в истории человечества.

4 октября 1895 г. родился советский разведчик Рихард Зорге (умер 7 ноября 1944 г.)

5 октября - Всемирный день учителя.

5 октября - День работников уголовного розыска России.

5 октября 1944 г. родился советский и российский актер театра и кино, режиссер, народный артист РСФСР Александр Михайлов.

7 октября 1952 г. родился российский государственный и политический деятель, президент России Владимир Путин.

8 октября - 75 лет (1942) со дня рождения журналиста, корреспондента газеты «Сердало» Гадаборшева Або Юнусовича.

8 октября - День работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности в России.

8 октября 1936 г. родился советский и российский актер театра и кино, народный артист РСФСР Леонид Куравлев.

8 октября 1911 г. родился советский актер кино, исполнитель песен, народный артист РСФСР Марк Бернес (умер 16 августа 1969 г.)

С. СУЛТАНОВ

# Марки в честь героев борьбы с терроризмом вышли в почтовое обращение

28 сентября в рамках серии «Герои Российской Федерации» в почтовое обращение вышли две марки, посвященные старшему лейтенанту В.А. Долонину и майору В.В. Матвееву, получившим звание Героев Российской Федерации посмертно в ходе контртеррористической операции.

На почтовых марках изображены портреты героев В.А. Долонина и В.В. Матвеева, а

управления Генерального штаба Вооруженных Сил РФ, старший лейтенант. Указом Президента Российской Федерации от 13 октября 1995 года Долонину Владиславу Александровичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно) за мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания.

Матвеев Виктор Владимирович (1963–



также медаль «Золотая Звезда». Марки размером 42x30 мм, номиналом 22 рубля, изданные тиражом по 145 тыс. экземпляров поступят в продажу в отделения Почты России по всей стране.

Почтовые марки, посвященные в день их выпуска, приобретают дополнительную филателистическую ценность для коллекционеров всего мира. Оттиск гашения первого дня можно поставить в отделениях Почты России 101000 на Мясницкой улице, 26 в г. Москве.

Долонин Владислав Александрович (1969–1995) — командир группы специального назначения Главного разведывательного

управления Генерального штаба Вооруженных Сил РФ, старший лейтенант. Указом Президента Российской Федерации от 13 октября 1995 года Долонину Владиславу Александровичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно) за мужество и героизм, проявленные в ходе контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе.

Хади Оздоева, главный специалист по корпоративным коммуникациям УФСР Республики Ингушетия - филиала ФГУП «Почта России»

## ЭТО МОЖНО ПРИГОТОВИТЬ И НУЖНО СЪЕСТЬ

### Жареный картофель с фаршем

Уметь готовить нужно не только сложные, требующие больших временных затрат блюда, но и, обязательно, блюда, которые станут быстрым, вкусным и сытным ужином. Как раз таким блюдом является жареный картофель с фаршем, поэтому мы расскажем сегодня о том, как его приготовить.



Необходимые продукты: фарш - 500 гр., картофель - 1 кг., томатная паста - 3 ст. л., чеснок - 4 зуб., масло растительное - 4 ст. л., петрушка - 30 гр., соль, перец.

Приготовление очень простое. В сковороде разогреть масло, обжарить на нем фарш. Посолить-поперчить, добавить специи. Картофель почистить и порезать кубиками, добавить к фаршу и обжаривать в течение 5 – 7 минут. В 200 – 250 миллилитрах

теплой воды размешать томатную пасту. Чеснок почистить и натереть на мелкой терке, добавить в томатный соус, посолить. Влить к картофелю с фаршем томатный соус, накрыть крышкой и готовить 25 – 30 минут на

малом огне. Готовый жареный картофель с фаршем посыпать рубленой зеленью. Наше блюдо готово, можно собирать всех за столом. Приятного аппетита!

А. БАРКИНХОЕВА

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянный аттестат 0005320, выданный СОШ №3 с.п. Яндаре в 2008 году на имя Часыгова Хаваж-Багаудина Ширваневича, считать действительным.

Утерянный аттестат, выданный школой-гимназией "Марем" г. Магаса в 2008 году на имя Аушева Магомед Абубазировича, считать действительным.

## Своевременная помощь

В Ингушетии в последние годы распространено оказание помощи целым предприятиям и отдельным семьям, инвалидам и больным. Помощь спонсоров (меченатство) может получить более широкое распространение, если в этом направлении будут подаваться пример чиновники различных ведомств и ОМС непосредственно в местах своей работы.

Это хорошо понимают в мэрии г. Назрани, где в последнее время активизирована спонсорская деятельность, включая и шефство над нуждающимися в чем-либо предприятиями и учреждениями, отдельными семьями и гражданами.

На днях мэр А. Тумгоев посетил кадетский корпус (ГКК) в Сурхахах, где мэрия шефствует над одним подразделением (классом) этого заведения. Кадетам этого класса оказана

материальная помощь в сумме 35 тыс. руб. для ремонта отопления.

Можно привести множество примеров оказания помощи городской администрацией предприятиям и гражданам. Этому примеру следует ряд предприятий Назрани. Так, «Газпром» в Ингушетии сейчас за свой счет строит спортплощадку в школе-интернате г. Назрани. Работа будет завершена в ближайшее время. Дети смогут проводить уроки физкультуры уже в октябре этого года. Эта спонсорская помощь оказывается по инициативе и поддержке городской мэрии.

Учебный год начался, но в мэрию продолжают обращаться, как мне сказали в пресс-службе, руководители школ и преподаватели с просьбой оказать ту или иную помощь. Мэрия им помогает своими средствами или для этого находит спонсоров.

## МИНУТКА ПРОСВЕЩЕНИЯ

### Жребий брошен

Фраза, которую, как считается, произнес Юлий Цезарь при переходе пограничной реки Рубикон на севере Апеннинского полуострова.

Считается, что Цезарь при переходе через Рубикон произнес эту фразу не на латинском, а на греческом языке: αὐτὴν ἡμῶν κίβδη («да будет брошен жребий»), как на это указывает Плутарх («Ромеюс», гл. 60). После произнесения этих слов Цезарь во главе своей армии вступил на территорию северной Италии. Так началась длительная гражданская война Цезаря против римского сената во главе с Помпеем Великим.

Анализируя исторические события, следует отметить, что Цезарь шёл на определённый риск, располагая всего

лишь небольшим количеством сочувствующих ему легионов вблизи от Рима. В долгой перспективе можно сказать, что этот риск себя полностью оправдал, так как стратегическое занятие Рима и отступление Помпея сыграли ключевую роль в конфликте, и впоследствии Цезарь стал диктатором, начав когда-то свою политическую карьеру фламином Юпитера.

Выражение означает: «выбор сделан», либо «риснуть всем ради великой цели», а также используется, чтобы подчеркнуть необратимость происходящего. К синонимичным выражениям в русском языке можно отнести такие высказывания, как «мосты сожжены», «назад пути нет», «либо грудь в крестах, либо голова в кустах» и др.

## Прекрасное далёко

Крылатое выражение впервые употреблено Н. В. Гоголем в поэме «Мёртвые души» (1842). Выражение используется в качестве шуточного, иногда ироничного указания

места благоденствия, где человек, не обременённый рутиной, отдыхает, ведёт беззаботный, беспечный, праздный образ жизни.

## Морочить голову

Слово «морочить» в областных говорах русского языка означает: затуманивать, затемнять. На Урале и в Сибири существует выражение: «пронесло тучу морокком», то есть «туманом», «мраком». Слово «морочить» и есть русская форма славянского слова «мрак» (как «город» рядом с «градом»). «Морочить голову» значит: дурачить, сбивать с толку, забивать голову пустяками. По существу, это не крылатое слово, а

только выражение, в котором употреблено малоизвестное областное словечко, реже других встречающееся в литературном языке. Впрочем, мы говорим иногда «обморочить» в смысле «обмануть». Любопытно, что того же корня и всем известное слово «обморочить» - затемнение сознания.

Подготовила Ася ГЕТАГАЗОВА

# ОНФ выявил экологических нарушений на 132 млрд рублей

Эксперт Центра общественного мониторинга ОНФ по проблемам экологии и защиты леса, координатор проекта Общероссийского народного фронта «Генеральная уборка» Дмитрий Миронов подвел предварительные результаты проекта в ходе XXI фестиваля журналистов «Вся Россия», который проходит в эти дни в Дагмысе Краснодарского края.

«С марта 2015 г. эксперты Центра получили несколько тысяч обращений от граждан с жалобами на экологические проблемы. Более чем за два года работы нами было выявлено экологических нарушений на общую сумму около 132 млрд руб. и спасено от вырубок около 350 тыс. га леса», - сообщил Миронов.

Он отметил, что по итогам работы Центра общественного мониторинга ОНФ по

проблемам экологии и защиты леса были разработаны и приняты два федеральных закона, направленные на сохранение российских лесов и экологически эффективных территорий.

«В рамках закона о «зеленом щите» в общественные палаты и органы власти уже более 70 регионов от лица общественности направлены заявления о создании лесопарковых зеленых поясов. В оставшихся регионах процесс создания «зеленых щитов» находится в режиме подготовки, и обращения в региональные общественные палаты будут направлены в ближайшее время. Особого внимания заслуживает и федеральный закон об усилении ответственности для лесных арендаторов. Сейчас мы видим, что правительство не спешит с разработкой подзаконных актов к этому закону, но мы будем добиваться, чтобы его положения заработали

по всей стране как можно скорее», - отметил Миронов.

Он добавил, что из-за большого количества обращений от граждан с жалобами на незаконное размещение мусорных свалок и неудовлетворительную работу полигонов твердых коммунальных отходов по всей стране с января 2017 г. работает проект ОНФ «Генеральная уборка».

«На «Интерактивную карту свалок» (http://kartasvalok.ru/) за 7 месяцев ее работы поступило 13309 обращений, из них в работу взято 6719 обращений, а решены 4224 проблем, что превышает 30% от всех поступивших проблем. Кроме того, мы ведем активную работу по реформированию сферы обращения с отходами, чтобы она максимально соответствовала всем современным стандартам», - резюмировал Миронов.

Пресс-служба ОНФ

Logo of 'SERDALO' newspaper with contact information and website address.

Contact information for the newspaper, including address, phone numbers, and website.

Registration information for the newspaper, including ISSN, registration number, and printing details.